责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

# 家有美妻,我却并不幸福

□口述: 嘉华 记录: 林可依

嘉华事业成功,更让人羡慕的是有一个比他年轻好几岁且又十分漂亮的妻子。但是面对别人艳羡的目光,嘉华却是有苦难言。妻子蓉丽精明能干,把家里管得妥妥帖帖,也陪着他走过了最艰难的时光。嘉华对她也真心感激。但是,嘉华却很难说自己是真正爱妻子的。因为蓉丽太过现实和精明,人过中年,嘉华才明白这并不是自己想要找的那类人。但是,人生已经过了一大半,嘉华也只能无奈地接受这样的现实。只是,心里似乎总有些不甘……

### 别人都羡慕我有漂亮妻子

每次我带蓉丽出去应酬, 都能看到别人羡慕的眼光。

确实,我知道自己在别人 眼里不但是个事业成功人士, 更难得的是,老婆还年轻漂 亮。蓉丽是我的结发妻子,比 我小五岁,但可能是我工作比 较辛苦,应酬又比较多的缘 故,这些年我的头发几乎白了 一大半,看上去十分苍老。而 蓉丽却因为保养得宜,再加上 本身就长得漂亮,这些年却像 冻了龄一般,一点看不出岁月 的痕迹。

有件事,蓉丽一直很得意。那年春节,我和蓉丽一起去南方。蓉丽硬是拉着我陪她逛街,结果在一家服装店,蓉丽看中了一套套装。她一边试衣服,一边不时地征询我的意见。可能看她口气很娇嗲,营业员不由多看了我们几眼。

事后, 蓉丽得意地说, 她

看那个营业员的眼光很怪异,似乎是把她认作了我的小三。 我明白蓉丽的言下之意,她觉得自己看上去年轻漂亮,所以 才被人误会为我的小三。看她 得意洋洋的样子,我除了好 笑,还有点说不出的味道。

不错,蓉丽在外貌上是有 很大的优势。这也是很多朋友 羨慕我的原因。这似乎是中国 男人的共识:找老婆就是要找 年轻漂亮的,尤其事业成功的 男人,有个漂亮老婆就更有的 子了。但我恰恰不这么认为, 这绝对不是站着说话不腰疼, 虽然在别人面前,我是很有面 子,但婚姻像鞋,合不合脚只 有自己知道,我和蓉丽的婚姻 并不像别人想象的那样幸福。 或者说,蓉丽可能是觉得很幸 福,但对我而言,一个徒有其 表却没有内涵的老婆却让我感 觉很累很累。

### 我和她相识于微时

我和蓉丽应该用相识于微时来形容。我是外地人,在上海读的大学,毕业后因为成绩优异留了下来。那时大学毕业生是统一分配的。我被分配进了一家规模颇大的国企,搞技术工作。

那时我们厂福利好,工资高,我又是厂里的技术员,硬件条件算不错的。眼看着到了婚娶之年,单位里很多热情的同事就开始忙着给我介绍对象。就这样,我认识了蓉丽。

蓉丽也在一家国企工作, 工作清闲稳定。虽然学历不 高,但是胜在长相漂亮,而且 又是上海人。当时,很多人都 对我说,能找到蓉丽是我的福 气,让我抓住机会,快把事情 定下来。

说实话,那时我年轻,确实并不是很懂什么才是真正适合自己的。只是觉得别人说的有道理。而且蓉丽也确实精明能干。和同龄女孩相比,她更成熟,也更现实。虽然年龄比我小,却似乎比我更懂得人情世故。那时,单位还有住房分配,但像我这样单身的情况,是分不到房子的,只能住集体宿舍。

蓉丽了解情况后,就直截 了当地和我说赶快把结婚证办 了,这样就能快点拿到房子, 省得夜长梦多。她说得似乎 错。同时,我老家的父母也生 了我很多次,快点把人生大平 定下来。听到蓉丽的条件, 定下来。听到蓉丽的条件, 定下来。听到蓉丽的条件, 我 我是上海人这一条, 就需是 找个上海本地的,不管怎么样 大海总有些关系, 万一以后 遇到什么事,也好有人商量商

量,搭把手帮个忙。 就这样,我和蓉丽领取了 结婚证,并很快办了酒席,正 式成为了夫妻。

刚开始,我和蓉丽确实过得很甜蜜。蓉丽很能干,和很多娇生惯养的上海女孩子不一样,她样样家务都上得了手,尤其擅长做饭,每天都会变着花样地做各种好吃的给我吃。本来瘦瘦的我,没过多久就被她养得胖胖的了。蓉丽下班也没什么应酬,就是回家做饭,把家里收拾得干干净净的。

说实话,有时候我也觉得 蓉丽不太像她这个年纪的女 生。她很少出去玩,也没什么 朋友,仿佛所有的乐趣就是回 家做家务。有一次,他们单位 团支部组织团员出去搞活动, 白天去古镇水乡周庄游玩,晚 上几个年轻人就哄着一起去吃 当时最流行的肯德基。

结果,晚上回到家,蓉丽就和我抱怨说,这个肯德基有什么好吃的,贵么贵得要命,买一份肯德基的钱还不如自己去菜场买个老母鸡,一家人都可以吃了。她说的话让我大吃一惊,我很想告诉她,这种感觉是不一样的,不能混为一谈的。可是,也不知道为什么,最后想了半天,我还是没把这句话说出口。

不多久,我们的儿子就出生了。于是,蓉丽又把全部的心血投入到了儿子身上。不可否认,蓉丽是个称职的母亲。为了带儿子方便,她本来不会骑自行车的,硬生生地在摔了不下十几次,身上摔得满是淤青的情况下,把骑自行车给学会了。我不擅长家务,更不会带孩子,蓉丽就一个人承包了所有的家务,还要一个人带孩子,很是辛苦。

从这一点来说, 我确实很 佩服她, 也很感激她。



贰柒 制图

手记>>>

# 睁眼恋爱,闭眼结婚

贫贱夫妻百事哀。可是不为柴米油盐困扰的婚姻也会有它的烦恼。嘉华的前半辈子都在为生存、生活而奋斗,待到一切尘埃落定,可以缓下脚步喘口气,他才蓦然发现原来身边陪伴自己一路走来的那个人并不是真正想要的。

年轻时,我们不懂爱情。有时确实会选错了人。自以为合适自己的那个,到头来才发现根本不适合。人生中这样的误会并不少见。不过婚姻不是儿戏,不像其他的事情,有些错了可以从头来过。所以,一段感情的开始一定要慎之又慎,而不是事后的追悔莫及。

睁眼恋爱,闭眼结婚。老人的话从来都是不错的。

## 她陪我度过最艰难的时光

儿子出生没几年,我们单位就因为产品不对路而开始效益下滑。后来,员工就开始慢慢地下岗。先是工人,后来就轮到了我们这些技术岗位。

刚下岗的那段日子,我确实很迷茫。儿子还小,负担很重,光靠蓉丽一个人的收入真的很难支撑。人都是被逼出来的,最后,我终于决定破釜沉舟,下海自己经商。

创业确实很艰辛。我天天 在外面跑业务,家就全部扔给 了蓉丽。她倒是毫无怨言,不 仅为我管好后院,还想方设法 地帮我托关系、拉业务。

有一次,蓉丽无意中告诉 我一件事,他们办公室有个同 事,老公是在一家大型国企做 办公室主任的,后勤采购这一 块都归他管,权力很大。蓉丽 就想让她帮帮忙,能进点我们 的产品。没想到,那个同事非 但不帮忙,还撂了一句话给 她:"做事情要靠自己,别总 想着让别人来帮你。"

虽然我知道蓉丽说这些都

是无意的,并没有什么其他的 意思,但我心里还是特别难 受。我觉得对不起蓉丽,让她 为了我听这些冷言冷语,受这 么多的委屈。我对自己暗暗发 誓,一定要努力,赚很多钱, 让蓉丽和儿子都过上好日子。

经过几年的打拼,我的公司终于开始扭亏为盈,越做越好,逐步走上了正轨。

有了钱,我首先就是买了 套大房子。让蓉丽和儿子都享 受一下。接着,我又让蓉丽去 学了驾驶证,给她买了一辆 车,这么多年她一直都是自行 车、电动车到处带着儿子跑, 现在我有能力了,自然不能让 她继续这么辛苦。

我还鼓励蓉丽多打扮,她的底子很好,五官都长得很漂亮。但是嫁给我这么些年,一方面是没时间,一方面也是经济条件不允许,她一直都是素面朝天,也很少买新衣服。对此,我一直都是心怀愧疚。果然,打扮过后的蓉丽看上去比原来更漂亮,也更年轻了。

## 我的婚姻并不快乐

生活的重负逐渐减轻,我以为好日子快开始了。可是,蓉丽身上精明甚至世俗的一面却也越来越多地暴露出来,让我越来越难以忍受。

我父母这么多年一直在老家,除了我结婚时来过上海一次,这么多年一直都没再来过。家里买了大房子,我就想着把两个老人都接出来住段日子,也让他们享享儿子的福。

蓉丽倒是没说反对。但我 父母来后,蓉丽的脸色就一天 比一天难看。和我父母说话, 她总是一副高高在上的样子, 让我实在看不下去。我不好意 思说破,就提醒蓉丽对我父母 多担待些,毕竟他们年龄大 了,也难得到我们这里住,蓉 丽却立刻一副委屈的表情,说 她并没亏待我父母,天天好吃 好喝地招待他们,还要怎样?

还有一次,我提前下班回家,看到做清洁的阿姨正拿着客卫的洗发水在捣鼓。我觉得奇怪就问了一句,阿姨吓坏了,只能老实地告诉我,是蓉丽让她用劣质洗发水把品牌洗发水瓶里的洗发水给换了。我惊异地问为什么,阿姨吞吞吐吐地说,蓉丽说了,我父母都是乡下人,给他们好的洗发水他们也不懂,白白浪费了。

我气得浑身发抖,却不便 和蓉丽明说,怕她因此迁怒阿 姨,连累了她。但这件事以 后,我就对蓉丽有了看法。

公司越做越大,蓉丽提出 要让她妹妹来我公司做财务。 她的理由是,自家人做事更放 心。何况,她妹妹学了财务总 要有用武之地。我并不想让蓉 丽的妹妹来做财务。她本来是 商场里的营业员,后来商场关 门,她就失业了,靠自学考了 个会计上岗证,平时给些小公 司做做兼职。我总觉得她不是 科班出身,专业水平不够。可 是架不住蓉丽的一再怂恿,我 只能答应了。

果然,蓉丽妹妹的水准确 实不怎么样,可是碍于她是小 姨子,我也不能多说什么。

直到有一次,我偶然听到 蓉丽给她妈打电话,我才明白 了她的真实意图。原来,蓉丽 就是怕我有钱了,会花心,所 以才让她妹妹帮我管帐,就是 好掌握我的资金流向,了解我 的盈利情况。说白了,她妹妹 就是她派来监视我的。夫妻之 间都这样套路,我真不懂蓉丽 对我到底是真情还是假意了。

在儿子的教育问题上,我 和蓉丽也一直存在着分歧。

我的理念是,要尊重孩子的选择,让孩子做他自己想做、自己喜欢做的事。但容丽和我的想法恰恰相反。她是那种随大流、赶潮流的人。儿子高中尚未毕业,她就坚决要把儿子送出国去学习。我觉得孩子还小,就算要出国,也起码等到高中毕业再说。何况,还要看孩子自己愿不愿意。可容丽却非常坚持。她认为出过国镀过金就是不一样,说起来也好听,说得响。其实她就是虚荣心作怪,可是面对她的强势,我又只能答应。

儿子高二就出国了。为此,我和蓉丽一年要去美国两次,既花精力又花时间,经济付出更是不提了。可是蓉丽乐此不疲,每次都在朋友圈里晒得不亦乐乎。

如今,儿子大学毕业了,可对自己的未来还没有明确的打算。毕竟,他的学业也不算优秀,反而是这么些年在国外,和国内的很多状况都脱了钩。

蓉丽一直兴致勃勃地生活 在她自己构造的快乐中,我却 时常感到无可奈何。婚姻还要 继续,别人看到的依然是我家 庭美满、事业有成的表象。只 有我自己知道,这样的婚姻其 实常常让我感觉不快乐……